

侯马市农业农村局文件

侯农发〔2024〕76号

关于对市政协十六届四次会议 A类第2号提案的答复

尊敬的马涛委员：

您好！

感谢您提出的“万企兴万村 绘就乡村振兴秀美画卷”问题深入分析与宝贵建议。针对您所关注的议题，我们进行了认真地研究与讨论，现就议案内容答复如下：

首先，我们完全认同您对于农村万企兴万村 绘就乡村振兴秀美画卷现象的分析。确实，“万企兴万村”行动是党中央立足我国农业农村发展实际、着眼民营企业特色优势作出的重要决策，

是乡村振兴战略的组成部分，构建新发展格局的推动力量，也是促进“两个健康”的重要抓手。针对这一问题，我们在多个方面展开了工作。

一、领导重视，政府引导。

农业农村局多次召开党组会研究入企进村服务工作，召开全体干部职工参加的入企进村工作安排和推进会，成立了入企进村工作专班：党组书记任组长，党组成员任副组长，各相关单位负责人为成员。制定了《侯马市农业领域入企进村服务工作方案》和《侯马市农业领域入企进村服务工作计划》。统筹协调各项工作，在全市各机关单位、各乡办抽调政治素质硬、政策水平高、专业能力强的 178 名干部，与省市下派的 17 名干部组成 39 个工作小组，深入侯马市 68 个行政村，全面开展工作。为切实做好此次进村服务，各小组将工作任务分解为每日计划，对于发现的问题，能解决的当下立即解决，对于暂时解决不了的，汇报上报，形成问题清单，提出解决方案。做到了入企进村工作和其他工作两不误，各项工作相互促进，相得益彰。在时间紧、任务重的情况下，圆满完成了工作计划任务，入企进村工作取得了较好的成效。

二、企业参与，村庄配合，建立合作机制。

“万企兴万村”行动是乡村振兴战略的组成部分，是构建新发展格局的推动力量，是促进“两个健康”的重要抓手。您提出

的“认识上有误区，合作定位不准确，合作上有盲区，找不到契合点”确实有道理，村企双方对合作什么、怎样合作认识模糊，这个问题需要我们进一步加强宣传引导、创建合作平台。创建合作平台需要政府、企业、村庄、社会组织等各方共同努力，通过建立合作机制、提供政策支持、加强技术培训等方式，为企业和村庄的合作提供支持和帮助，促进“万企兴万村”行动的深入开展。

文中您提出的“乡村振兴局、中小企业局应大力宣传村企合作的成果和好处，鼓励村民积极参与，增强他们的合作意识和动力，利用村务公告、宣传板等方式，向村民普及相关政策和措施。建立村企合作的平台，为村民和企业提供交流合作的机会，开展定期的合作洽谈活动，搭建线上线下的交流平台，让双方能够更多地了解彼此需求和资源，提高合作的效率和质量”这个建议很好，我们2023年高素质农民培训已开展100人技能培训。通过专题讲座、观摩学习和实践交流，学员增长知识、开阔视野、学有所获，加快培养出一批适应我市乡村振兴发展的高素质农民队伍。下一步我们要努力通过制定相关政策、提供资金支持、搭建信息平台等方式，引导企业和村庄开展合作。

三、民营企业家带动家乡，造福一方

文中您提到“回报家乡人民、造福桑梓百姓”这具有很强的号召力，民营企业家都会有故乡情怀，发挥这批优秀者的特长，鼓励他们结合家乡的资源优势和自身企业特点，在家乡投资兴业，发

展特色种植、养殖、加工等产业，为家乡创造就业机会，带动经济发展。引导他们帮助引入先进的生产技术和管理经验，提升家乡产业的竞争力和附加值，为家乡的劳动力提供就业培训，提升农民的职业素养和技能水平，使其更好地适应现代产业发展需要。积极沟通，让他们优先采购家乡的农产品等特色产品，帮助拓展销售，利用企业的营销网络和资源，宣传推广家乡的优质产品和旅游资源。我们会经常组织活动，联合这些企业家开展扶贫济困、助老助残等公益活动，关爱家乡的弱势群体，参与家乡的生态环境保护，助力打造美丽宜居乡村，组织企业的专业人才为家乡的发展规划提供咨询建议，帮助家乡的基层组织提升治理能力和水平。同时，挖掘和保护家乡的传统文化，通过适当形式进行传承和弘扬，支持家乡文化活动的开展，进一步丰富家乡人民的精神生活。



联系人：曹景珍 联系电话：18635710518